



将具备优势竞争力的产业、技术及创新引领转化为支撑经济稳定增长的重要支柱，才是关乎法国经济可持续发展与推动结构性改革的坚实基础。

而因为脱欧进程举步维艰的英国也深陷泥沼——2016年6月英国进行全民公投后决定退出欧盟。2017年3月英国启动“脱欧”程序，计划在两年内完成“脱欧”谈判。由于英国内部分歧较大，“脱欧”期限推迟至2020年1月31日，并决定于12月提前举行大选。“脱欧”进程一再受阻，英国的经济面临严峻挑战。

根据英格兰银行预测，2019年四季度，英国GDP只能保持0.2%的增长速度。最新制造业采购经理指数（PMI）数据表明，英国制造业和服务业景气度虽然有所回升，但企业新增投资意愿仍处于2010年以来最低水平。

根据中国社会科学院欧洲研究所的报告，英国央行计算，英国如果

有协议“脱欧”，将导致人均年收入减少750—850英镑；若无协议“脱欧”，人均收入将减少1700—2010英镑，国内生产总值将下降8%，失业率升至7.5%，房价下跌30%，英镑贬值25%。

欧洲央行，能否力挽狂澜？

欧洲经济前景未明，而素有“超级马里奥”之称的欧洲央行行长德拉吉在10月底离任前，留下了“降息+量化宽松”这套“组合拳”，以期帮助欧元区经济重获增长动力。

事实上，尽管欧洲央行最终决定在9月的货币政策会议上推出这套“组合拳”，但从后续公布的货币政策会议纪要中可以看到，这套货币政策方案在欧洲央行内部已经引发了不小的反对声。更重要的是，面对当前欧元区乃至欧洲经济面临的重重困难，单独依靠欧洲央行的货币政策恐怕难以拯救欧洲经济。

上图：2019年10月22日，英国议会下议院对英国与欧盟达成的新“脱欧”协议进行辩论。

进一步发挥财政政策的作用，或将是欧元区经济走出阴霾的一个重要途径。

面对货币政策工具的有限性和局限性，越来越多的声音认为财政政策应当站出来发挥更大的作用。而在欧盟成员国中拥有预算盈余的德国理应成为积极财政政策的先行者。然而，欧盟统计局将德国2018年预算盈余上修，这可能意味着德国依然将延续预算盈余的态势，大幅度地增加财政开支的可能性不大。

世界银行最新经济报告指出，欧盟成员国必须加强其弹性增长机制，以抵御经济危机，保护最弱势群体，并确保收入能够迅速反弹。高度的不平等和不信任会危及社会稳定，并限制政府应对无法预见的危机。报告强调了一个“恶性循环”，即不平等的加剧侵蚀了公众的信任，削弱了国家机构的弹性。反过来，这些较弱的机构会在公众中造成越来越多的不信任。在欧盟28个成员国中，有一半国家的公众信任度低于平均水平。

11月1日，克里斯蒂娜·拉加德正式接棒德拉吉，出任第四任欧洲央行行长。这位63岁的法国女性曾是法国第一任女性经济部长，IMF第一任女总裁。作为律师出身的拉加德，对全球金融危机和希腊主权债务危机的成功应对证明了她过人的危机公关能力。外界预计，虽然欧洲央行的货币政策短期内不会转变，但拉加德的就任无疑会给欧洲央行乃至欧洲经济带来新的契机。

欧洲经济是否能在拉加德的带领下走出阴霾？让我们拭目以待。📖